
IULIU MANIU VERSUS CAROL AL I I-LEA 
(IANUARIE - SEPTEMBRIE 1 940) 

LICU O. ION* 

După toate aparenţele, pentru regele Carol al l i  - lea, anul 1 940 se anunţa 
de rău augur. I nspecţia mil itară începută în ziua de Crăciun 1 la Oradea, unde a 
declarat, în faţa regimentelor din garnizoană, că: "Suntem hotărâţi să apărăm 
tot ceea ce este al nostru" 2, a continuat chiar în ziua de 1 ianuarie, când a sosit 
la Constanţa3. 

Boboteaza a fost sărbătorită de suveran, în mijlocul trupelor din Chişinău . 
În discursu l ţinut la Centrul Mi l itar, de aici ,  Carol a reafirmat "drepturile noastre 
istorice asupra acestui ţinut moldovenesc"4. Dacă moralul armatei , care cerea 
eforturi în vederea dotări i ,  i-a dat oarecare satisfacţie, nu acelaşi lucru se întâm
pla, la acest început de an, cu liderii partidelor istorice Maniu şi Dinu Brătianu,  
despre care suveranul nota: "nu se astâmpără şi nu prea am Încredere În ener
gia lui Guţă. Nu cred că În fundul sufletului său este destul de convins, deşi l-am 
decorat astăzi cu «Pentru Merit» Ofiţer " 5 . 

În plan extern Carol al I I-iea se bucura de o apreciere favorabilă, aşa cum 
rezultă din însemnările jurnalistu lui englez Cedric Walter, corespondent special 
al lu i  " Daily Mail " la Bucureşti: "Când am sosit În Bucureşti de la Berlin, În sep
tembrie, România era una din ţările cele mai ameninţate . . . .  Regele Carol, tăcut, 
cu răbdare, a realizat unirea Întregului său popor şi a minorităţilor pentru 
apărarea României contra oricărui atac. Astăzi România nu va ceda nici o 
palmă de pământ, fară a se bate pe viaţă şi pe moarte, asa cum a fost limpede 
spus În discursurile Regelui Carol ţinute În garnizoanele de seamă ale celor trei 
provincif'6. Motivul care a atras atenţia presei engleze l-a cons\ituit ştirea 

* Profesor gradul I, Colegiul Tehnic Energetic, Bucureşti. 
1 .  Carol al 11 - lea Regele Romaniei - insemn�ri zilnice, 1937 - 1951 ,  voi. 1 1 1 ,  1 5  decembrie 

1 939 - 7 septembrie 1 940, Editura Scripta, Bucureşti, 1 998, p. 30. 
2. "Curentul ", Anul XI I I ,  nr. 4282 din 1 5  ianuarie 1 940. 
3. Carol al li lea Regele Romaniei, op. cit„ p. 39. 
4. Ibidem, p. 42. 
5. Ibidem, p. 40. 
6. "Curentul · . Anul XI I I ,  nr. 4287 din 20 ianuarie 1 940. 
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despre existenţa unei l ini i  de fortificaţii Maginot în ţara noastră n umită de presa 
britanică "Stăvilarul regelui Carol "7 (Carol's d ike). 

Numeroase articole, pe această temă, au apărut în d iverse ziare britan ice: 
Daily Telegraph,  Evening Standard ,  News Chronicle, Evening News, Daany 
Mirror, Daily Sketch, Manchester Guardi l .  Această ştire a fost radio difuzată şi 
de agenţii le: Havas, Bup, Reuter, Associated Press şi U nited P ress, în America 
de Nord şi de Sud, dar şi într - o serie de dominioane.a 

Dincolo de această imagine se afla însă o altă realitate, care gravita în juru l  
Elenei Lupescu, regina neîncoronată a corupţiei ş i  favoritismului ,  ce reuşise să 
nemulţumească pe toată lumea. Astfel, Ana Ursu, fiica generalu lu i ,  Eremia 
Grigorescu, autoru l  îndemnului  memorabil "Pe aicea nu se trece" lansat9 la 
Oituz, mărturisea, cu ocazia vizitei făcută în 26 ianuarie 1 940, familiei Hudiţă 
că: " nu Înghite deloc pe Duduia şi toată camarila evreiască de la Palat "1 0. În 
acelaşi timp, ea ii învinuia şi pe I u liu Maniu că: "e prea slab şi nehotărât şi nu 
ştie să profite de imensa lui popularitate pentru a Întreprinde o acţiune mai 
energică pentru salvarea ţării şi Coroanei de sub influenţa răufăcătoare din jurul 
regelui n 1 1 . 

în P. N .  Ţ. însă d isensiuni le se adânciseră , legate de preocuparea care tre
cuse pe primul plan - atitudinea faţă de ameninţările externe. Părerile erau  
împărţite în  ceea ce priveşte politica alături de Germania pentru că  "Sovietele 
nu pot accepta" acest lucru dovada că V. M .  Molotov, prim-ministru şi ministru 
de externe sovietic nu mai aplica, în relaţiile cu România, l in ia fostului  său mi
nistru Maxim Litvinov12. De asemenea , situaţia foarte d ificilă în care se aflau 
Anglia şi Franţa, făceau ca linia tradiţională a pol iticii româneşti să nu mai ofere 
garanţi i .  

De starea dezastroasă în care se afla ţara, alături de "ticăloşii " ,  care l-au 
sprijinit pe rege să acapareze "toate puterile de stat n ţărăn işti i  ii învinu iau  şi pe 
"toţi acei fruntaşi din partidul nostru care sub diferite proteste au sabotat politi
ca d-lui Maniu, care cerea Încă din toamna anului 1936, organizarea unei lupte 
energice { contra ] I lui . . I Carol, după ce acesta Înlăturând pe Titu/eseu, se 
angajase intr-o politică ostilă faţă de Soviete, pe care le-a provocat continuu cu 
alianţa poloneză"1 3. 

7. Ibidem. 
8. Ibidem. 
9. Ioan Scurtu, Presara(i pe-a lor morminte ale laurilor foi, Editura Albatros, 1 978, p. 1 26. 
1 O. Ioan Hudiţa, Juma/ politic, Institutul European, 1 998, p. 49. 
1 1 .  Ibidem. 
1 2. Eliza Campus, Din politica externa a Romflniei 1913 - 1947, Editura Pol itică , Bucureşti, 

1 980, p. 408. 
1 3. Apud Ioan Hudiţa, op. oit. , p. 56 - 57. 
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Pe de altă parte Carol al I I-iea nota, în 1 6  februarie 1 940, că "actiunea lui 
Maniu" a început să prindă rădăcini  "pe plan extern". El îi reproşa fruntaşului 
ţărănist că face opinie separată, vrând "ca de obicei „ .  să facă dificultăţi şi să 
pozeze ca singurul apărător al inţelegerii cu Aliaţii " .  Suveranul era surprins de 
faptul că "sunt unii care ii crecf' şi aceştia "nu vor să vadă că unul dintre cei mai 
de frunte colaboratori ai lui este Gh. Brătianu, marele «apostol» al inţelegerii cu 
Germania". Spre regretul  regelui "acţiunea" lu i  Maniu începuse "să facă 
oareşcare vâlvă in public şi aceasta cu atât mai mult cu cât se crede tabu " . 
Suveranul era de părere că: "Această legendă trebuie să inceteze fără a face 
din el un martir''1 4. 

Încercarea de contracarare prin reorgan izarea Frontu lu i  Renaşterii 
Naţionale nu a urmat însă planul conceput1 5  de rege. La 1 9  februarie, suve
ranul revenea asupra cazului Maniu "care nu se astâmpără"1 6. Carol al I I-iea 
era nemulţumit de atitudinea osci lantă a fostului său sfetnic, care, mai întâi ,  a 
recunoscut ceea ce i s-a imputat în legătură cu declaraţi ile anterioare, apoi a 
revenit ,  precizând că , în ceea ce "priveşte criticile lui ,  "astea" nu sunt numai la 
adresa lui Gafencu, ci a intregului regim şi asta intr-o atmosferă destul de 
obraznică "1 7 . Fostul colaborator al domnului "prezident ", Mihail Ghelmegeanu 
a propus ca măsură preventivă internarea1 8  pe o perioadă l imitată a fruntaşului 
naţional - ţărănist. La aceasta adăugându-se hotărârea lui Carol al I I-iea de a 
publica, la jumătatea luni i  martie, apelul de credinţă al legionarilor, după ce 
Garda de Fier a anunţat că optează pentru Frontu l Renaşterii Naţionale, se 
explică de ce s-a produs agitaţie1 9  în rânduri le opoziţiei ,  care "in cap cu Maniu 
e inebunită "20. 

În primăvara anului  1 940, scena politică românească a cunoscut frămân
tări serioase, atât la n ivelu l  monarh iei cât şi al opoziţiei . Persoane importante, 
din Partidu l  Naţional-Ţărănesc, nemu lţumite de politica lu i  I u liu Maniu au 
început să renunţe la lupta, împotriva regelui , pentru că nu mai vedeau n ici o 
perspectivă în acţiunea liderului naţional-ţărănist21 . În aceste condiţii nota 
întocmită de Siguranţa Generală în data de 1 8  martie, consemna faptul că Iu liu 
Maniu, cu tot efortul depus pentru regruparea forţelor naţional-ţărăniste, "nu a 

14 .  Carol al II-iea Regele Romaniei, op. cit. , p. 77. 
1 5. Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, România după Marea Unire, voi. l i ,  partea a l i-a, noiem-

brie 1 933 - septembrie 1 940, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 988, p. 1 053. 
1 6. Carol al II-iea Regele Romaniei, op. cit. , p. 78. 
1 7. Ibidem. 
18 .  Ibidem, p. 79. 
1 9. Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 1 061 .  
20. Ibidem. 
21 . Istoria Partidului Naţional-Ţărănesc. Documente 1926 - 1947, voi. alcătuit de: Vasile 

Arimia, Ion Ardeleanu, Alexandru Cebuc, Editura Arc 2000, Bucureşti, 1 994, p.  1 95. 
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Înregistrat decât eşecuri " în realizarea celor trei obiective u rmărite : constituirea 
unei opoziţii puternice cu l iberali i ,  problema constituţională şi atragerea comu
niştilor ş i  legionarilor. "Trădarea "leg ionarilor şi real izarea unei înţelegeri a aces
tora cu guvernu l  l-au determinat pe Iu l iu Maniu să înceapă "inaugurarea unei 
campanii de denigrare şi sabotare a acţiunii de destindere", având în vedere 
elementele "evreo-franco engleze din România " şi pe legionari i  d in Transilvania 
şi  Germania. 

Persoanele împuternicite de el :  d r. N icolae Lupu şi Virg i l  Madgearu , tre
buiau să informeze cercurile evreieşti că "destinderea " realizată de guvern cu 
legionarii reprezintă "un pas " în realizarea unu i  "program antisemit ", deoarece 
la propunerea German iei, u rma să fie in iţiată "o cruciadă Împotriva finanţei 
evreieşti ". Gheorghe Brătianu s-a declarat însă împotriva acestei tactici pentru 
că era o "chestiune neconformă cu interesele superioare ale naţiunii ". în locul 
lui Zaharia Boilă, care a refuzat acţiunea pentru Berl in a fost desemnat de 
Maniu,  Aurel Leucuţia. 

Părerea lui I ul iu Maniu era că:  "Atâta timp cât legionarii de la Berlin nu vor 
fi fost Încadraţi in actualul regim, problema miş-cării legionare nu poate fi 
socotită rezolvată. Trebuie să luăm fără Întârziere contact cu legionarii din 
Germania, pentru a nu pierde acest ultim moment politic favorabif22. Gruparea 
doctorului Vasile Noveanu ,  intrat în graţiile regelui Carol al  I I-iea , trebuia com
promisă cu orice preţ. 

Aurel Leucuţia avea misiunea să transmită legionarilor din Germania acest 
mesaj clar: "Maniu inţelege să ducă până la capăt lupta Împotriva actualului 
regim"23_ Grupul de la Berl in trebuia să dea ord in  celor d in România să adere 
la "gruparea naţional-ţărănistă". în legătură cu acţiunea Ardeal, M ihai Popovici, 
membru marcant al Partidu lu i  Naţional-Ţărănesc, informa pe Octavian 
Tăslăuanu la 1 7  martie, că Maniu era "afectat" de destinderea obţinută de 
guvern şi era "hotărât " să acţioneze în Ardeal, "pentru a determina pe legionarii 
ardeleni să se Încadreze În gruparea naţional - ţărănistă "24. 

Lui Ghiţă Pop25, preşedintele Iu l iu Maniu i-a declarat în ziua de 1 6  martie 
1 940 că reorganizarea cadrelor naţional-ţărăniste din Ardeal "va urmări un 
dublu scop : 

- Ridicarea moralului cadrelor scăzut În urma ultimelor evenimente. 
- Cooptarea conducătorilor şi masei legionare din Ardeal care nu au aderat 

Încă la noul regim. 

22. Ibidem. 
23. Ibidem. p. 1 96. 
24. Ibidem. 
25. Ibidem, p. 1 96-1 97. 
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ln acest scop adeziunea grupului Noveanu va trebui denunţată ca intere
sată, fără răsunet În masele legionare şi fără garanţii de sinceritate din partea 
guvernului "26. 

În sprij inul raportului întocmit de Siguranţă vine şi intervenţia lui Maniu 
facută la şedinţa de birou a partidului ,  d in data de 9 martie, când a amintit că el 
a cerut Partidului  Naţional-Ţărănesc şi celor din afara partidului ,  chiar din 
momentul demiterii lu i  N icolae Titulescu "care făcea politica externă preconiza
tă de partidul nostru . . . " să-l sprijine într-o acţiune energică "contra lui Carol şi a 
camarilei sale"27. Maniu a mai precizat că nu a fost sprijinit şi nu dispune de 
mijloacele necesare, iar apelul făcut la generalul Ion Antonescu şi Dinu Brătianu 
a rămas fără rezultat. 

Maniu era dispus să organizeze "o mare Întrunire care ar provoca o luptă 
de stradă cu poliţia şi armata "28. Cât priveşte pe socialişti şi l iberali, ei erau ca
racterizaţi drept "incapabili " , iar despre comunişti concluzia că existau doar pe 
"hârtie ". I u l iu Maniu încheia retoric: "Cu cine să faci atunci lupta de stradă pen
tru Înlăturarea nemernicului de Carof'29 . De reproşuri nu a scăpat n ici Ion 
Mihalache pentru că în problema abdicării ,  el a avut întotdeauna rezerve. În 
legătură cu propunerea privind postul de consil ier regal, I u liu Maniu i - a cerut 
colegului său de partid să se gândească "serios" pentru a nu-şi pierde "capitalul 
politic ". Drept mulţumire, purtătorul straielor ţărăneşti i-a dat un răspuns care l-a 
lăsat fără replică pe "domnul prezident " .  "De câte ori În viaţă m-am luat după 
capul altora, am greşit, acum vreau să fac şi eu odată după capul meu''30. 
Aplicând dictonul "Divide et impera " , Carol al I I-iea a mai făcut un pas în cazul  
Ion Mihalache, Alexandru Vaida încercând să-l îndepărteze de Maniu ,  aşa cum 
reuşise în cazul lui .  

În discursul la mesajul Tronului ,  min istrul justiţiei ,  Istrate Micescu ,  a cerut 
românilor să-şi strângă rândurile şi să adere la Frontul Renaşterii Naţionale. 
Omul legii a declarat de la tribuna parlamentului că : "Cine Încearcă faţă de F. 
R. N. să rămână in afară, este prevenit că se elimină, eliminându - se se 
izolează, izolându - se se ridică la neputinţă. De aceea apelul frăţesc al guver
nului către toţi cei care au avut ezitare anunţând dinainte că este ingăduitor cu 
rătăcirile dar va fi necruţător cu răzvrătirile"31 . 

Spre sfârşitul primei decade a luni i  mai , consilierul regal Ion Mihalache 
declara că intenţionează să-i influenţeze pe naţional-ţărănişti pentru a colabora 

26. Ibidem, p. 1 97 .  
27. Apud Ioan Hudiţa, op. cit. , p. 87. 
28. Ibidem. 
29. Ibidem. 
30. Ibidem, p. 1 24. 
31 .  "Universu/ " Anul 57, nr. 82 din 24 martie 1 940. 
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"la opera de guvernare a ţării ", deoarece "acţiunea lui Maniu s-a dovedit inefi
cace"32. 

Din poziţia de expectativă, Iu l iu  Maniu a "hotărât să nu stingherească acţi
unea de apropiere cu Coroana"33, dar a declarat că n u  va accepta sub nici o 
formă o implicare la actul de guvernare a fruntaşilor naţional-ţărănişti, după cum 
susţine Zaharia Boilă. Nelin iştea manifestă în rândul popu laţiei, situaţia inter
naţională gravă şi framântările din viaţa politică internă l-au forţat pe Carol al 1 1-

lea să facă o nouă remaniere guvernamentală la 1 1  mai. Mandatul a fost oferit 
tot lui Gheorghe Tătărescu, care "crede acum in victoria germanilor şi vorbeşte 
serios de o Îndrumare a poziţiei noastre către ei "34. Spre deosebire de primul
ministru , Iu l iu Maniu avea o altă părere şi de data aceasta avea perfectă drep
tate. lată ce spune el, lui Ghiţă Pop, la 24 mai 1 940: " . . .  niciodată Statele Unite 
nu vor admite instalarea Germaniei naziste la Londra; când Churchill vorbeşte 
aşa cum vorbeşte el spune ce spune şi pe ce se bazează; el a câştigat deja 
partea morală a războiului, obţinând sprijinul opiniei publice mondiale; Hitler nu-şi 
dă seama Însă de acest lucru. După mine toate sacrificiile pe care le impune el 
azi naţiunii sale sunt cu totul zadarnice; el a pierdut războiul; ultima lui speranţă 
este să ajungă la o pace cu Anglia; de aceea luptă cu atâta disperare, lucru 
după mine de prisos "35. 

La 25 mai, după o analiză sumară a evenimentelor externe, suveranul 
României a ajuns şi e l  la concluzia că situaţia Germaniei nu este deloc strălu
cită din punct de vedere strategic. Nel iniştea lui  era provocată şi de atitudinea 
celor doi fruntaşi ai Partidulu i  Naţional-Ţărănesc, pe care continua să-i dispre
ţuiască afirmând : "În interior, Maniu continuă să se răzvrătească şi Mihalache 
ca de obicei, cu curu În două luntre"36. 

Hotărât să aşeze pe baze noi relaţiile româno-germane, g uvernu l  regal 
român a încheiat, la 27 mai, Acordul  economic româno-german ,  numit şi 
"Olwaffen Pakt " (Pactul Petrolului)37 , ce garanta Germaniei "livrări de petrol in 
cantităţi considerabile " .  

La 5 iunie 1 940, Iu l iu  Maniu se declara sceptic în privinţa obţinerii unui suc
ces de către Germania şi la încetarea ostilităţilor era de părere că "victoria ali
aţilor nu poate Întarzia mult ". în  schimb Ion Mihalache era de părere că Maniu 
are o concepţie "anacronică "38. 

32. A. N. I. C. fond Casa Regala dos. 2, voi. 28. f. f. 67 - 68. 
33. Ibidem, f. 376. 
34. Carol al 11 lea Regele României - insemnllri zilnice, 1 937- 1 951 , voi. III , 1 5  decembrie 

1 939 - 7 septembrie 1 940, Editura Scripta, Bucureşti, 1 998, p. 1 75. 
35. Apud Ioan Hudiţa, op. cit. , p. 169. 
36. Carol al 1 1  lea Regele României, op. cit. , p.  1 82 .  
37. Eliza Campus, op. cit. , p.  526. 
38. A. N. I. C. fond. Casa Regală, dos. 2 voi. 28, f. 1 42. 
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implin irea unui  deceniu de la actul restauraţiei a oferit prilejul unor perso
nal ităţi marcante, să înalţe cuvinte de laudă pentru omul "providenţei " Carol al 
l i  - lea. Astfel, preşedintele Academiei Române, Constantin Rădulescu - Motru , 
publica în numărul festiv al ziarului "Timpul " ,  din 8 iunie 1 930, un articol intitu
lat: "lnchinare M. S. Regelui' , în care afirma: " . . .  Regele Carol al II-iea n'a aştep
tat să i se pună de alţii coroana pe cap, ci şi - a pus - o El singur, când a voif'39. 
Patriarhul N icodim nu  s-a lăsat n ici el mai prejos. în articolul patetic "Urare M. 
S. Regelui la Împlinirea a 10 ani de domnie" scria: " . . .  Tot aşa pe norii cerului , 
a venit În Ţara Sa acum zece ani Carol I/, Fiu de Rege Slăvit, singur şi În tăcere, 
dar Întâmpinat de arhangheli şi oştire pamântească, În glas de trâmbiţe şi s-a 
urcat pe tronul ţării ca să facă o cârmuire Înţeleaptă. De atunci - de la 8 iunie 
1930 până la 8 iunie 1940 - au curs tocmai 1 O ani. Tot acest timp, M. S. Regele 
Carol li l-a jertfit pentru Patrie: a pus rânduială În treburile Ţării, a stârpit 
zâzaniile şi dezbinările pricinuite de luptele politice, a adus unire În cugete şi În 
simţiri, a strâns poporul roată În jurul Tronului, a pregătit oştirea pentru paza 
hotarelor, etc. Ba mai mult Încă, a condus cu ghibăcie şi trebile cele dinafară 
ale Ţării. Va să zică ziua de 8 iunie 1930, ne-a adus pe norii cerului omul pro
videnţial. Ştiut este de istorie, că la vremuri grele, Dumnezeu a trimis Neamului 
nostru şi omul destoinic să le străbată cu bine. Şi iată şi acum, În una din cele 
mai grele vremuri, ce a fost dată omenirii să strabată, ne-a trimis Dumnezeu pe 
M. S. Regele Carol li "40. Omagiilor interne l i s-a alăturat în speranţa păstrării 
influ ienţei asupra României şi presa franceză "Tribune des Nationes " aprecia: 
"Actiunea dinamică de monarh luminat, a regelui Carol a dat roade imediate 
după sosire şi şi - a răspândit binefacerile" ,  iar "L' Epoque" adăuga: "Trebuie să 
se recunoască, că În conducerea ţării Sale, Regele Carol a arătat că este un 
om de stat, de clasă Înaltă " .  

"Petit Parisien" nota şi e l :  "ln gravele Împrejurări actuale, poporul român 
este pe deplin conştient de binefacerea pe care i-a dăruit-o soarta ursindu-i un 
suveran activ, hotărât, capabil să facă faţă tuturor situaţiilor aşa cum a dovedit-o 
ultimii doi ani ai noului regim ". 

Sub tiru l opoziţiei şi al gardiştilor, susţinut de anturaj , dar şi în vederea unei 
apropieri de Germania, regele Carol al I I -iea a hotărât să treacă la o organizare 
"autoritară"41 prin transformarea la 22 iunie 1 940, a Frontului Renaşterii 
Naţionale în Partidul Naţiuni i  42 care devinea astfel "partid unic şi totalitar ", con
form articolului 1 al Decretului Lege 205643. 

39. „Timpul " Anul IV, 1 1 14, din 9 iunie 1 940, nr. festiv, "Închinare M. S. Regelui " . 
40. Idem. 
41 . Carol al 11 lea Regele României, op. cit. , p. 209. 
42. "Timpul "Anul IV nr. 1 1 26 din 21 . iunie 1 940. 
43. "Monitorul oficial ·, nr. 1 42 din 22 iunie 1 940. 
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A doua zi, după ce Carol ş�a �ăzut visul cu ochi i ,  aju ngând şef de partid, 
Lucreţiu Pătrăşcanu considera că: "Dacă Maniu ar anunţa azi o Întrunire În ca
pitală pentru a protesta contra partidului totalitar pe care vrea să ni-l impună 
Carol, ar participa toată populaţia "44. 

Nu de aceeaşi părere era însă şi Dinu Brătianu noul şef al Partidulu i  
Naţional Liberal, care, u rmând exemplul lu i  Horia Sima,  a semnat u n  apel prin 
care indemna membri partidulu i  său să intre în Partidu l  Naţiun i i  45. Spre deose
bire de preşedintele Partidulu i  Naţional Liberal ,  I u l iu Maniu împreună cu liderii 
Partidului  Naţional-Ţărănesc a refuzat orice colaborare cu Palatul , ba mai mult, 
Ion Mihalache a demisionat 46 din funcţia de consil ier regal. 

Apropierea României de German ia întâmpina n umeroase obstacole, pen
tru că ea nu s-a realizat la "momentul oportun "47. Germania nazistă prefera o 
politică bazată pe aceleaşi principii : totalitarismul şi antisemitismul .  Ori, în cazul 
nostru , situaţia era cu totul alta. "În aparenţă, - observa Valer Pop - România 
era organizată ca un stat totalitar, cu o constituţie autoritară cu un partid unic, 
cu regele şef de partid , cu toată lumea Îmbrăcată În uniformă, cu salutul roman 
etc. toate acestea erau Însă o simplă spoială care nu putea ascunde realitatea 
pentru observatorul perspicace, România făcea antisemitism de circumstanţă, 
regim totalitar cu masoni şi democraţi şi Încerca să Încropească o apropiere de 
Germania cu anglo şi francofilii, ş. a.m.d. Regele era Înconjurat de oameni de 
aceleaşi credinţe iar situaţia Elenei Lupescu era mai tare decât ori când. Vechi 
exponenţi ai democraţiei Iuliu Maniu şi Jon Mihalache, dr. Lupu, erau izolaţi şi 
complet părăsiţi şi daţi uitării, ca inutili, chiar de factorii care i-au proteguit şi 
susţinut În trecut. Tn astfel de condiţii, acţiunea de apropiere era fără perspec
tivă de reuşită deplină şi mai ales rapidă, deşi zilele şi chiar orele erau 
numărate"48. 

Prima notă sovietică49 din 26 iunie 1 940, prin care s-a cerut cedarea 
Basarabiei şi nordulu i  Bucovinei în 24 de ore,  a reprezentat semnalul care 
anunţa sfârşitu l domniei regelui Carol al l i  - lea. 

Suveranul mărturisea că: "această ştire m-a trăznit ca o lovitură de măciu
că şi m-a revoltat În cel mai Înalt gracf50. în aceste momente grele, pentru des-

44. Apud Ioan Hudiţa, op. cit. , p. 1 98. 
45. Al. Gh. Savu, Dictatura Regală, Editura politica, Bucureşti, 1 970, p .  180 
46. "Monitorul oficial · nr. 146 din 27 iunie 1 940. 
47. Mircea Muşat , Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 1 1 58. 
48. Valeriu Pop, Bătălia pentru Ardeal . Ediţie de Sanda Pop şi Nicolae C. Nicolaescu, 

Editura Enciclopedica, Bucureşti, 1 992, p. 1 28. 
49. A. N. I. C., fond. Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dos. nr. 25 / 1 940 f. 1 09 - 1 20 ; idem 

Relaţii Internaţionale in acte şi documente , voi. li 1 939 - 1 945, Editura Didactica şi Pedagogica 
1 976, p. 49 - 50. 

50. Carol al 11 - lea Regele Romaniei, op. cit„ f. 2 1 6. 
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tinu l  naţiuni i ,  el a găsit de cuviinţă să asiste în dimineaţa zilei de 27 iunie la 
susţinerea examenulu i  de Bacalaureat al M. S. Marele Voievod Mihai "clasificat 
Întâiul din patru candidaţi cu media generală 9. 50"51 şi apoi să convoace 
Consi l iul de Coroană care a luat în d iscuţie nota remisă de guvernul  sovietic. 
Aflat în faţa celor 26 de persoane chemate, pentru a le cere sfatul, suveranul 
României Carol a l  I I-iea, s-a dovedit neputincios. Ca şi când nu ar fi fost sufi
cient rezultatu l votului  exprimat (20 pentru cedare) uni i  ofiţeri i-au cerut şi ei 
acelaşi lucru, pentru că, în caz contrar "mergem la un dezastru totaf'. Cu 
amărăciune regele nota: "Oh! De ce, oare românii noştri n-au cea mai mică 
doză de orgoliu naţional În aceste clipe Într-adevăr grele! E o zi a ruşinei 
naţionale "52. Singura alinare sufletească a găsit-o la "Duduia " care "vedea 
dezastrul care ne aşteaptă"53. 

Revenit de la Cluj ,  Iu l iu Maniu , recunoştea în şedinţa de birou a partidulu i ,  
din 28 iunie, că: 11Într-un fel sau altul, vinovaţi sunt toţi pentru evenimentele de 
azi "54. El a reamintit de acţiuni le provocatoare la adresa sovieticilor, in iţiate de 
Carol al li - lea şi Gheorghe Tătăreacu , acţiuni care, acum, îşi arătau roadele, 
în timp ce mult trâmbiţatul zid antisovietic româno-polon se dovedise doar o 
ficţiune în capul celor doi colaboratori. Proverbul "cine Împrăştie vânt culege fur
tună " , da dreptate preşedintelu i  Partidului  Naţional-Ţărănesc, ce-şi încheia 
cuvântul cu următoarea frază : " . . .  Astăzi putem vedea cu toţii unde ne-au dus 
toate aceste greşeli , pe care noi le-am semnalat tot timpul opiniei noastre p-u
blice şi le-am combătut cu toate mijloacele de care am dispus; vă amintiţi 
protestele noastre, atât În contra alianţei poloneze, pe vremea când Beck şi 
clica lui făceau o politică de provocare la adresa Sovietelor precum şi-n contra 
provocărilodui Carol şi ale primului său ministru Tătărescu , la adresa aceloraşi 
Soviete; vă amintiţi de declaraţiile acestor doi inconştienţi care spuneau că de 
la Baltica la Marea Neagră zidul polono-român va apăra ordinea În Europa, iar 
la Chişinău , aceiaşi doi inconştienţi provocau Sovietele, ameninţându-le că nu 
le vom ceda nici un petec de pamânt; aceşti domni neruşinaţi, În loc de un petec 
de pamânt cedează azi Sovietelor toată Basarabia şi o parte din Bucovina"55. 

Ziua de 3 iul ie a fost declarată, de guvern, zi de doliu naţional 56 pentru rap
tul teritorial comis de U .  R. S .  S .  în Basarabia şi în Bucovina de Nord ,  consi
derată de Mihai Eminescu "Pământul nostru cel mai scump "57 . Evenimentele 
au început să se deruleze cu rapiditate aducând veşti tot mai proaste. 

5 1 .  "Universu/ ", Anul 57, nr. 1 76 din 29 iunie 1 940, p. 1 .  
52. Carol a l  11 lea Regele Romaniei, op. cit. , f. 223. 
53. Ibidem_ 
54. Apud Ioan Hudiţă, op. cit. , p. 21 6. 
55. Ibidem. 
56. "Universul ", Anul 57, nr. 1 81 din 4 iulie 1 940. 
57. Mihai Eminescu, RfJpirea Bucovinei, Editura Saeculum I. O. - Bucureşti, 1 996, p. 1 09. 
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Călcându-şi pe inimă Iu l iu Maniu, uce/ mai calificat stegar al românismului "58, 
a acceptat să facă parte d intr-o delegaţie a "bătrânilor politicieni " alcătuită d in 
12 foşti miniştri59, care a fost primită în audienţă de rege în ziua de 4 iu lie 1 940. 
Cu un dispreţ total ,  Carol al I I-iea notează în jurnalul său : u • • •  au apărut fosilele 
in cap cu Dinu Brătianu şi Maniu . . .  Ula această întrevedere cu suveranul ,  Iu l iu  
Maniu s-a declarat de acord cu intervenţia lui  Dinu Brătianu că:  uţara e demo
ralizată ", iar pe uarmată ", atuu l  regelui ,  unu se poate conta ",  şi a completat cu 
ucâteva atacuri la adresa regimului n60. 

Regele nu  s-a lăsat mai prejos şi a replicat astfel :  "regret că abia astăzi au 
venit aceşti domni să se puie la dispoziţia mea când de ani de zile fac apel la 
unirea tuturor "61 _ Reproşând lui  Dinu Brătianu că a refuzat postul de consilier 
regal ,  suveranul le-a amintit celor doi politicien i ,  că el s-a pronunţat în Consil iul 
de Coroană pentru rezistenţă .  Iu l iu  Maniu i-a amintit că "tineretul e cu ef'. 
Preşed intele Partidului Naţional-Ţărănesc considera însă n u  poate rămâne 
indiferent la situaţia tragică în care se afla ţara, cu fruntarii le sfârtecate, drept 
care şi-a intensificat atacurile împotriva regelui .  

La 3 august Carol al I I-iea consemna u rmătoarele: "Neastâmpărul lui Iuliu 
Maniu este grozav . . .  De astă dată a găsit un teren pe care-l poate specula cu 
o reală aparenţă de dreptate , cu toate că mai toţi, chiar ai lui pricep că la mijloc 
este mai mult o manevra politică mai puţin frumoasă in acest moment " .  

Convins că domnul uprezident " este u n  adversar redutabi l ,  Carol al  I I-iea 
era de părere, la 21 august, că intrarea la guvernare a legionarilor, care făceau 
dificultăţi premierului Ion Gigurtu era necesară pentru că ulăsaţi in afară ramâne 
riscul legăturilor cu Maniu, ceea ce ar face lucrurile tragice "62. 

Diktatul de la Viena l-a determinat pe Carol al II-iea să convoace Consil iul 
de Coroană , în seara zilei de 29 august, consi l iu de la care a l ipsit Iu l iu Maniu ,  
fi ind plecat la Cluj63, Gheorghe Brătianu,  prof. Nicolae Iorga şi Horia Sima 
reprezentantul Mişcării Legionare .  Răspunsul privind cedarea părţii de Nord
Vest a Transilvaniei a fost dat la ora 430 , după o noapte foarte agitată. 

Regele, după cum mărturiseşte, şi-a găsit odihna doar peste o oră ,  ucând 
a sosit Duduia "64 care fusese invitată la o petrecere. Prin acest Consil iul de 
Coroană regele a vrut să obţină doar giru l  politicieni lor, în  condiţiile în care un 

56. Constantin Kiriţescu, România in al doilea r�zboi mondial, voi .  I ,  Editura Univers 
Enciclopedic, Bucureşti, p. 1 52. 

59. Ioan Scurtu, Monarhia in România 1866 - 1947, Editura Danubius, Bucureşti, 1 991 , p. 1 1 9. 
60. Carol al 11 lea Regele Romaniei, op. cit. , f. 234. 
6 1 .  Ibidem, p. 235. 
62. Ibidem, p. 281 .  
63. Apud Ioan Hudiţa, op. cit. , p.  296. 
64. Carol al 11 lea Regele Romaniei, op. cit. , f. 292. 
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emisar plecase deja la Viena cu "plenipotenţa şi Îndrumarea să se accepte arbi
trajul "65. 

Rezultatul votului era previzibil ,  pentru că, în marea lor majoritate cei 
prezenţi au adoptat o "atitudine defetistă "66, încercând să justifice hotărârea lor 
ca ultimă şansă pentru supravieţuirea României. Dintre cei prezenţi la vot, 21  
s-au pronunţat pentru arbitraj , 1 O contra ş i  unu l  s-a abţinut 67 . 

În după - amiaza zilei de 30 august au fost primiţi de rege, în audienţă cei 
care n-au participat la Consil iul de Coroană. Ultimu l sosit a fost Iu liu Maniu con
siderat "cel mai interesant ". El s-a pronunţat pentru "rezistenţă la extrem " afir
mând că "nimeni n-are dreptul de a dispune de un popor decât el Însuşi "68. 

Confruntându-se direct cu suveranul ,  I u liu Maniu a criticat încă o dată 
regimul dictatorial considerând că ţara a ajuns într-o situaţie "dezastroasă " şi 
lucrul cel mai grav, "comunismul bate la uşă "69 . Maniu n-a ezitat să ceară chiar 
"abdicarea " ca unică soluţie. După încheierea audienţei, regele a primit ştirea 
fatală din partea celor care au hotărât, peste capul românilor, Diktatul de la 
Viena în favoarea Ungariei horthyste. 

Izolarea României ,  după capitu larea Franţe i ,  şi-a spus cuvântu l .  
Acceptarea "arbitrajului" a adus în  sfârşit "garanţia - erga omnes "70, dată de 
Germania şi Italia. O garanţie care fusese cerută lui Adolf Hitler de regele 
României, Carol al I I-iea , încă din 2 iu lie 1 940. 

Preşedintele Partidului  Naţional-Ţărănesc a fost invitat să participe la al 
doilea Consiliul de Coroană, care a început la sfârşitul zi lei de 30 august, la 
miezul nopţii71  

lnterventia lui I u l iu Maniu a fost fără menajamente. În însemnările zi lnice 
regele scrie: "Maniu se răsteşte ca la o Întrunire publică " .  

Fruntaşul naţional-ţărănist s-a declarat împotriva punerii în aplicare a diktat
ului pentru că guvernul dictatorial "nu are nici un mandat de la naţiune " şi, în con
secinţă, "semnătura lui nu are nici o valoare "72. Ziua de 30 august 1 940 a rămas 
o zi de coşmar în memoria românilor, de "mâhnire sufletească " pentru suveran 
care notează: "N-aş fi crezut că În timpul vieţii mele să văd o aşa catrastofă 
naţională "73. Din păcate, pentru el ora fatală se apropia cu paşi repezi .  

65.  Ionel Pop, Zaharia Boilă, Matei Boilă, Amintiri despre Iuliu Maniu, Editura Dacia, Cluj
Napoca, 1 998, p. 79. 

66. Ioan Scurtu, Istoria Partidului Naţional-Ţărănesc, Ediţia a l i-a revăzută şi adăugită, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 994 , p. 352. 

67. Aurică Simion, Dictatul de la Viena, Cluj ,  Editura Dacia, 1 972, p. 1 95 - 196. 
68. Carol al 11 lea Regele României, op. cit. , f. 292. 
69. Ibidem. 
70. "Universul ", Anul 57, nr. 240 din 1 septembrie 1 940. 
7 1 . Ion Mamina, Consilii de Coroană, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 252. 
72. A. N. I .  C. fond. Stoica Vasile, dos. I /  1 63. 
73. Carol al li lea Regele României, op. cit. , p. 295. 

253 

https://biblioteca-digitala.ro



UCU D. ION 

Diktatul de la Viena a produs în ţară ,  dar mai ales în Capitală, durere şi 
mânie. lată atmosfera descrisă de istoricul american N icolas M .  N agy Talavera: 
"În două luni România pierduse teritorii Întinse În care majoritatea populaţiei 
erau români. În teritoriul Ungariei, evreii erau aceia care au menţinut proporţia 
pentru Ungaria. La 30 august la Bucureşti nu era ceva neobişnuit să vezi 
oameni plângând pe străzi. Starea de spirit era revoluţionară. Sistemul, care 
abandonase o treime din teritoriul naţional fără a trage un glonte şi supusese 
milioane de români jugului străin trebuia să dispară. Mari mulţimi se adunaseră 
În jurul statuii lui Mihai Viteazul cerând un singur om: Maniu «Să luptăm! Daţi
ni-1 pe Maniu» . .  la câteva ore după demonstraţiile În favoarea lui Maniu se cân
tau alte cântece şi alte mulţimi umpleau străzile "74. Generalul  David Popescu, 
ministrul de interne a dat un  comunicat care preciza: "Ţara a manifestat timp 
de trei zile neţărmurita sa durere În faţa sentinţei de la Viena . [ . . . . ] şi mai ales 
am privit cu inima sfâşiată imensa durere a fraţilor noştri ardeleni, care este şi 
rămâne cu adevărat cea mai mare. În ultimul moment aceste manifestaţiuni 
Încep a pierde din cu-minţenia ce trebuie păstrată şi din demnitate"75 

. Pentru 
a nu scăpa situaţia de sub control autorităţile au hotărât suspendarea lor . 

După al doilea Consi l iul  de Coroană din 30/31 august, regele Carol al 1 1-

lea i-a acordat lu i  Iu l iu Maniu u ltima audienţă. în timpul discuţiei suveranu l ,  care 
avea zilele numărăte, i-a amintit că "a fost forţat " să facă sacrificii în schimbul 
garantării tronului şi frontierelor rămase76. 

Fiind rugat să treacă peste d isensiunile d in perioada confruntării şi să inter
vină cu prestigiul  şi autoritatea sa pentru a ridica moralul opiniei publice, I ul iu 
Maniu i-a dat următoru l  răspuns: "Deşi ar fi cazul, Îmi dau seama că ar fi prea 
târziu şi e inutil să fac reproşuri Majestăţii Voastre pentru faptul că nu m-a ascul
tat În anii din unnă ba aş putea spune că nu numai În anii din unnă, ci În tot cursul 
Domniei Sale. Cu tot respectul pe care-l am faţă de instituţia Înaltă pe care o 
reprezentaţi trebuie să declar sincer că refuz a mai colabora cu Majestatea 
Voastra. Regret că nu pot să vă unnez invitaţia, Îmi pennit să va dau un sfat: 
Să părăsiţi dacă mai puteţi orientarea progennană, să nu vă Încredeţi in 
garanţiile pe care le dă Hitler , care a dovedit mereu, ca şi inaintaşii săi , că nu 
se poate nimeni Încrede În vorba şi scrisul lor. De altfel, eu, cu toate aparenţele 
contrare , continui să cred fenn că până la unnă Hitler va eşua in politica sa 
rasistă şi imperialistă. El Încearcă să-şi clădească imperiul pe ură şi forţă, ceea 
ce nu i-a reuşit nimănui până acum nimănui de-a lungul istoriei. Şi, fireşte, deo-

74. Mircea Muşat . Ion Ardeleanu, op. cit . . p. 1 300. 
75. "Universul · .  Anul 57, nr. 242 din 3 septembrie 1 940. 
76. Ionel Pop, Zaharia Boila, Matei Boill!i , op. cit. p. 80. 
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dată cu el va fi anulat şi aşa-zisul "Dictat de la Viena " operă ticluită pe neade
văr şi nedreptate de nişte diplomaţi improvizaţi "77. 

Pe data de 2 septembrie, speriat de creşterea valului de nemulţumiri care 
pătrunsese şi în rândurile armatei ,  regele l-a primit în audienţă pe Valer Pop 
"După el - notează Carol -, chestiunea prezintă o deusebită. gravitate, căci ura 
se Îndreaptă Împotriva mea, Maniu În primul rând şi alţii cer plecarea. Trebuie, 
zice el, cât mai repede o schimbare de guvern, va trebui găsit ceva, cineva de 
prestigiu şi autoritate, cum ar fi, după părerea lui generalul Antonescu''76 .  

Generalul Ion Antonescu însă tocmai evadase de la mănăstirea Bistriţa, 
unde avusese domici l iu forţat, cu sprij inul prinţesei Alice Sturdza "/a indicaţia lui 
Maniu "79 . Despre înţelegerea de la Ploieşti din 2 septembrie, fruntaşul naţio
nal-ţărănist a declarat peste şase ani ,  la procesul mareşalului printre altele: "Am 
stabilit . . . că nu va primi un mandat din partea regelui Carol şi am stabilit În 
cazul când regele Carol va abdica vom participa cu toţii la guvern , neprecizând 
cine va fi preşedinte. . . .  Am stabilit că a patra zi după această Întrevedere ne 
vom Întâlni la Bucureşti, şi amândoi ne vom prezenta regelui Carol În audienţă 
şi vom cere abdicarea sa "80. 

"Tu/burările necontrolate"61 l-au obligat pe Carol al I I -iea să demită la 4 sep
tembrie guvernul  Ion Giugurtu .  în momentele de cumpănă conducătorii 
Partidului  Naţional-Ţărănesc şi Partidului Naţional Liberal "nu şi-au asumat 
răspunderea "82 pentru revenirea la reg imul parlamentar-constituţional de care 
avea atâta nevoie ţara. 

înainte de a se prezenta la rege pentru investitură,  generalul Ion Antonescu 
a avut o întâlnire cu Iu l iu Maniu şi Dinu Brătianu şi le-a comunicat pretenţiile lui 
Carol. "Faţă de problemele ridicate, Maniu ii cere lui Antonescu ca să impună 
abro-grarea Constituţiei din 1923 şi revenirea la cea din 1866, admiţând doar 
suspendarea provizorie a acesteia din urmă "83 . Simţind pulsul ţări i , generalul 
a forţat nota pentru a obţine puteri depline84. 

în seara zilei de 4 septembrie 1 940, orele 2 1  generalul Ion Antonescu s-a 
prezentat în audienţă la rege cerându-i să-l investească cu puteri dictatoriale 

77. Ibidem, p. 8 1 .  
78. Carol a l  l i  lea Regele României, op. cit. , p .  296. 
79. Mircea Muşat , Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 1 3 13 . 
80. Ioan Dan "Procesul "mareşalului Ion Antonescu, Bucureşti, Edit. Tempus, 1 993, p. 93 - 97. 
81 . Andreas Hi llgruber, Hitler, Regele Carol şi Mareşalul Antonescu. Relaţiile germano -

române ( 1 938 - 1944), Editura Humanitas, 1 994, p. 1 29. 
82. Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, op. cit. ,  p. 1 3 17. 
83. Ibidem, 
84. Horia Sima, Sfârşitul unei domnii sângeroase, Editura Mişdlrii Legionare, Madrid, 1 977, 

p. 469-470. 
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declarând că I ul iu Maniu, Dinu Brătianu şi Horia S ima condiţionau participarea 
la un  guvern de uniune naţională, de abd icarea regelui .  

Dându-şi seama că zarurile au fost aruncate, regele Carol al  I I-iea a abro
gat Constituţia şi a d izolvat ParlamentulB5. Decretul Lege numărul  3052 din 5 
septembrie, Articolul 1 stipula: "Investim pe d-l general Ion Antonescu preşedin
tele Consiliului de Miniştri, cu puteri depline pentru conducerea statului 
român"B6. 

Pe Bulevardu l  Elisabeta cămăşile verzi au început să defileze strigând: 
«Daţi-ni-I pe rege!, Daţi-ne-o pe Lupeasca! Nu- i lăsaţi să fugă cu banii lor!» 67 . 

Ca şi cum even imentele n-ar fi fost destul de grave Elena Lupescu a încer
cat să producă haosul în ţară. Ea a propus regelui să-l ia în exil şi pe Mihai ,  dar 
nu reuşit să-l convingă. 

în urma ultimatumului  primit, Carol al  1 1-lea s-a hotărât, în dimineaţa z ilei de 
6 septembrie, să treacă prerogativele fiu lu i  său M ihai ,  "cerând ţării să-i dea tot 
sprijinul pentru a trece acest hop " . Suveranul  a ţinut în mod expres să con
semneze: "N-am făcut decât o delegaţie fără a abdica in mod formarea. Vorbind 
despre actul abdicării regelui  Carol al I I-iea , Mocsonyi - Styrcea spune: "ln pri
vinţa abdicării, Iuliu Maniu a afirmat că nu el nici Sima ci Antonescu este acela 
care a ridicat problema joi seara după respenultima sa audienţă la Palat "89. 

într-un articol publ icat în 1 2  septembrie în ziaru l  "Universul " I u l iu Maniu,  
scria pe post de epitaf la moartea regimului  de d ictatură regală: "Este o eroare 
să se creadă că regele Carol al II-iea a fost silit să abdice din cauza orientării 
politicii sale spre Anglia şi Franţa, pe care nu a avut-o, sau din cauza vreunei 
greşeli de o clipă. Cauza abdicării este concepţia sa generală de domnie per
sonală, fără ideal, fără moralitate şi fără busola sigură, in continuă oscilaţie 
oportunistă, practicată prin manevre şi abilităţi care au săpat prăpastia intre 
Coroană şi Ţară şi care au trebuit să ducă la falimentul şi distrugerea politicii 
sale "90. 

85. "Monitorul oficial · nr. 205 din 5 septembrie 1 940. 
86. Preşedinţia Consiliului de Miniştri, Pe marginea ptapastiei 21 - 23 ianuarie 1 94 1 ,  

Bucureşti, 1 942, p .  62. 
87. Mircea Muşat , Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 1 324. 
88. Carol al 11 lea Regele României, op. cit. , p. 303. 
89. Mircea Muşat , Ion Ardeleanu, op. cit. , p. 1 328. 
90. "Universul · .  Anul 57, nr. 251 din 12 septembrie 1 940. 
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